Программы реализуемые в МКДОУ
Парциальная программа «Цветные ладошки» И.А. Лыкова

Данная программа основана на группах следующих  принципов:
Общепедагогические принципы, обусловленные единством учебно-воспитательного пространства ДОУ: 

· «принцип культуросообразности: построение или корректировка универсального эстетического содержания программы с учетом региональных культурных традиций;

· принцип сезонности: построение и/или корректировка познавательного содержания программы с учётом природных и климатических особенностей данной местности в данный момент времени;

· принцип систематичности и последовательности: постановка и/или корректировка задач эстетического воспитания и развития детей в логике «от простого к сложному», «от близкого к далёкому», «от хорошо известного к малоизвестному и незнакомому»;

· принцип цикличности: построение и/или корректировка содержания программы с постепенным усложнение и расширением от возраста к возрасту;

· принцип оптимизации и гуманизации учебно-воспитательного процесса;

· принцип развивающего характера художественного образования;

· принцип природосообразности: постановка и/или корректировка задач художественно-творческого развития детей с учётом «природы» детей - возрастных особенностей и индивидуальных способностей;

· принцип интереса: построение и/или корректировка программы с опорой на интересы отдельных детей и детского сообщества (группы детей) в целом.

Специфические принципы, обусловленные особенностями художественно-эстетической деятельности:

· принцип эстетизации предметно-развивающей среды и быта в целом;

· принцип культурного обогащения (амплификации) содержания изобразительной деятельности, в соответствии с особенностями познавательного развития детей разных возрастов;

·  принцип взаимосвязи продуктивной деятельности с другими видами детской активности;

· принцип интеграции различных видов изобразительного искусства и художественной деятельности;

· принцип эстетического ориентира на общечеловеческие ценности (воспитание человека думающего, чувствующего, созидающего, рефлектирующего);

· принцип обогащения  сенсорно-чувственного опыта;

· принцип организации тематического пространства (информационного поля) – основы для развития образных представлений;

· принцип взаимосвязи обобщённых представлений и обобщённых способов действий, направленных на создание выразительного художественного образа;

· принцип естественной радости (радости эстетического восприятия, чувствования и деяния, сохранение непосредственности эстетических реакций, эмоциональной открытости).

В программе художественного воспитания дошкольников «Цветные ладошки» сформулированы педагогические условия, необходимые для эффективного художественного развития детей дошкольного возраста, а именно:

1) формирование эстетического отношения и художественных способностей в активной творческой деятельности детей;

2) создание развивающей среды для занятий по рисованию, лепке, аппликации, художественному труду и самостоятельного детского творчества;

3) ознакомление детей с основами изобразительного и народного декоративно-прикладного искусства в среде музея и дошкольного образовательного учреждения.

Эстетическое отношение ребёнка к окружающему миру являет собой целую систему его индивидуальных, избирательных связей с эстетическими качествами предметов и явлений действительности. В эстетическое отношение ребёнка входит его эмоциональный отклик на прекрасное (красивое, привлекательное), добрые чувства, его творческая деятельность, посильное стремление к преобразованию окружающего по законам красоты, а также к оценке красивых, гармоничных сочетаний красок, звуков, рифм.  Эстетический компонент оказывает существенное влияние на установление ведущих звеньев структуры личности в целом.

Парциальная программа «Изобразительная деятельность в детском саду» Т.С. Комарова

Художественно-эстетическое воспитание реализуется в процессе ознакомления с природой. Разными видами искусства и художественно-творческой деятельности. 

Оно направлено на развитие эстетического восприятия, воображения, эстетических чувств, эстетического отношения к окружающей действительности, приобщение к искусству как неотъемлемой части духовной и материальной культуры.

Реализация эстетического воспитания и художественного образования в разных возрастных группах предусматривает:

- развитие интереса к различным видам искусства (литература, изобразительное, декоративно-прикладное искусство, музыка, архитектура и др.);

- формирование первых представлений о прекрасном в жизни и искусстве, способности воспринимать его;

- формирование художественно-образных представлений и мышления, эмоционально-чувственного отношения к предметам и явлениям действительности, воспитание эстетического вкуса, эмоциональной отзывчивости на прекрасное;

- развитие творческих способностей в рисовании, лепке, аппликации, художественно-речевой, музыкально-художественной деятельности;

- обучение основам создания художественных образов, формирование практических навыков работы в различных видах художественной деятельности;

- развитие сенсорных способностей восприятия, чувства цвета, ритма, композиции, умения элементарно выражать в художественных образах предметы и явления действительности, решение творческих задач:

- приобщение детей к лучшим образцам отечественного и  мирового искусства.

Парциальная программа «Занятия по изобразительной деятельности в детском саду» Г.С.Швайко

Авторская методика, основанная на использовании игровых методов и приемов. Формирует у детей изобразительные умения и навыки. Развивает их творческие способности.

Занятия структурированы по циклам. Каждый цикл является одновременно законченным, целостным и вместе с тем связанным с предшествующими и последующими циклами. Завершенность состоит в том, что динамика занятий идет от прямого обучения детей к выбору ими для изображения тех или иных вариантов, предлагаемых педагогом, к внесению ребенком дополнений, обогащающих содержание рисунка, лепки, аппликации, и, наконец, к работе творческого характера. А связь между циклами занятий позволяет чем дальше, тем реже прибегать к прямому обучению детей, т.к. в последующих циклах ранее усвоенный материал повторяется в той или иной форме: в способах изображения, в передаче строения предметов, во включении их в новый сюжет, в других по содержанию композициях, но выполненных так же, как и в предшествующем цикле. В каждом цикле изобразительных занятий предусмотрена совместная деятельность детей, что положительно сказывается на развитии общения, т.к. возникает необходимость самостоятельно распределять между собой работу, обсуждать композицию, проявлять взаимопомощь для достижения хорошего результата.

Парциальная программа «Физкультурные занятия в детском саду» Л.И. Пензулаева

Физическое развитие детей осуществляется не только в процессе специфических физкультурных и спортивных игр, упражнений и занятий, но и при организации всех видов детской деятельности через физминутки, дидактические игры с элементами движения, подвижные игры с элементами развития речи, математики, конструирования и др. 

Физическое воспитание представлено единой системой воспитательно-оздоровительных мероприятий в режиме дня, включающую ежедневное проведение утренней гимнастики, НОД по физическому развитию, подвижных игр и развлечений в помещении и на свежем воздухе. 

Программа включает обучение основным видам движений, комплексы ОРУ с различными предметами и подвижные игры. Все физкультурные занятия проводятся в игровой и занимательной форме. В конце каждого месяца изложен материал на повторение и закрепление пройденного, который может по усмотрению педагога меняться или дополняться. 

Парциальная программа "Ладушки" под редакцией И.М. Каплуновой, И.А. Новоскольцевой

 Программа «Ладушки»  подразумевает всестороннее музыкальное воспитание и образование без углубления в какой-либо раздел. Данная Программа дает возможность сделать учебный процесс более интересным, разнообразным и эффективным. У детей расширяется кругозор, происходит обогащение музыкальными впечатлениями. Формируется устойчивый интерес к музыкальным занятиям.

Задачи Программы:

· подготовить детей к восприятию музыкальных образов и представлений.

· заложить основы гармонического развития (развитие слуха, внимания, движения, чувства ритма и красоты мелодий, развитие индивидуальных музыкальных способностей).

· -приобщить детей к русской народно-традиционной и мировой музыкальной культуре.

· подготовить детей к освоению приемов и навыков в различных видах музыкальной деятельности адекватно детским возможностям.

· развивать коммуникативные способности (общение детей друг с другом, творческое использование музыкальных впечатлений в повседневной жизни).

· познакомить детей с многообразием музыкальных форм и жанров в привлекательной и доступной форме.

Методические принципы:

· Одним из главных принципов в работе с детьми является создание непринужденной обстановки, в которой ребенок чувствует себя комфортно, раскрепощено, имеет возможность освоиться, захотеть принять участие в занятии.

· Второй принцип — целостный подход в решении педагогических задач:

а) обогащение детей музыкальными впечатлениями через пение, слушание, игры и пляски, музицирование;

б) претворение полученных впечатлений в самостоятельной игровой деятельности;

в) приобщение к народной культуре (слушание и пение русских народных песен и попевок, разучивание народных игр и хороводов).

· Принцип последовательности предусматривает усложнение поставленных задач по всем разделам музыкального воспитания. Если в младшем дошкольном возрасте восприятие музыкального материала идет на уровне эмоций и только с помощью педагога, то в подготовительной группе дети способны сами осмыслить и понять тот или иной материал и высказать свое впечатление и отношение.

· Четвертый принцип — соотношение музыкального материала с природным, народным, светским и частично историческим календарем. В силу возрастных особенностей дети не всегда могут осмыслить значение того или иного календарного события, и мы даем им возможность принять в нем посильное участие, посмотреть выступления других детей и воспитателей и в какой-то мере проявить свои творческие способности (станцевать, спеть песенку или частушку, принять участие в веселой игре).

· Одним из важнейших принципов музыкального воспитания является принцип партнерства. Педагог всегда встречает детей с улыбкой, радостно, приветливо, доброжелательно. 

· Немаловажным является и принцип положительной оценки деятельности детей, что способствует еще более высокой активности, эмоциональной отдаче, хорошему настроению и желанию дальнейшего участия в творчестве. Музыкальное воспитание осуществляется на музыкальных занятиях, вечерах досуга, в самостоятельной игровой деятельности.

Парциальная программа «Основы безопасности детей дошкольного возраста» под редакцией Р. Б. Стеркиной, О.Л. Князевой.

Цели программы: 

· научить ребенка правильно себя вести в опасных ситуациях на улице, в городском транспорте, при общении с незнакомыми людьми, взаимодействии с пожароопасными и другими предметами; 

· животными и ядовитыми растениями;

· способствовать становлению у детей дошкольного возраста экологической культуры, ценностей здорового образа жизни.

Парциальная программа «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» под редакцией О.Л. Князевой, М. Д. Маханевой.

Цель программы: формирование у детей дошкольного возраста (3-7 лет) базиса личностной культуры на основе ознакомления с бытом и жизнью родного народа, его характером, присущими ему нравственными ценностями, традициями, особенностями культуры.

Программа «Я, ты, мы» под редакцией О. Л. Князевой, Р. Б. Стеркиной
Направлена на социально-эмоциональное развитие ребенка. Предусматривает гибкую систему педагогического руководства, личностно-ориентированный стиль взаимодействия педагога с детьми, активное участие в образовательном процессе родителей.

В программу включены следующие разделы:

· Уверенность в себе – предполагает развитие у ребенка осознания своих характерных особенностей и предпочтений, уникальности и неповторимости своих возможностей. Задача педагога на этом этапе – помочь ребенку поверить в свои собственные силы, поддержать его, использовать в целях достижения успеха различные жизненные и игровые ситуации.
· Чувства, желания, взгляды – призван научить детей осознанно воспринимать свои эмоции, чувства, переживания, а также понимать эмоциональное состояние других детей.
· Социальные навыки – предполагает обучение детей этически ценным формам и  способам поведения в отношениях с другими детьми. Это формирование коммуникативных навыков поведения, умение самостоятельно устанавливать и поддерживать контакты, кооперироваться и сотрудничать, избегать конфликтных ситуаций.
Парциальная программа «Развития речи детей» О. С. Ушакова


Программа раскрывает основные цели, задачи и содержание обучения детей родному языку в возрасте от трех до семи лет, содействует формированию необходимого уровня речевых умений и способностей; направлена на активизацию эмоционально-образной сферы мышления, воспитание интереса к родному слову, развитие чувства языка.

Программа включает три основных направления:

· освоение разных структурных уровней системы языка: фонетики, лексики и грамматики;

· освоение навыков овладения языком в его коммуникативной функции (развитие связной речи, речевого общения);

· развитие способностей к элементарному осознанию языковых и речевых явлений.

Реализация этих направлений предполагает организацию образовательного процесса в форме сотрудничества и творческого общения воспитателя с детьми.

Исходя из общих целей, программа способствует решению целого комплекса задач нравственного воспитания ребенка. Ознакомление с рекомендованными произведениями художественной литературы, пересказ, составление коллективных рассказов воспитывают уважительное отношение к взрослым и сверстникам, умение договариваться между собой, уступать товарищу, не перебивая выслушать его и др.

«Программа математического развития детей дошкольного возраста» 
 Л.Г. Петерсон

Особенность Программы – в более глубоком изучении предметов и явлений окружающего мира: она готовит детей к восприятию и элементарному пониманию диалектического единства мира в его количественных и качественных взаимосвязях.

Задачи программы:

· целенаправленное формирование интересов и мотивации учения;
· развитие сенсорных и интеллектуальных процессов, приемов умственной деятельности (анализ, синтез, сравнение, классификация, аналогия, обобщение);
· развитие вариативного мышления, творческих способностей, инициативы, фантазии;
· развитие речи, умение аргументировать свои высказывания;

· формирование умения целенаправленно владеть своим поведением, устанавливать правильные отношения со сверстниками и взрослыми;

· формировать потребности и способности планировать свои действия, осуществлять решение в соответствии с заданными правилами, проверять результат своих действий и т.д.

Парциальная программа  «Юный эколог» С.Н. Николаева

Программа «Юный эколог» разработана на основе теоретических и практических исследований в области экологического воспитания дошкольников, проводимых автором на протяжении многих лет в Российской академии образования. В программу  включены разделы: «Неживая природа – среда жизни растений, животных, человека»; «Рекомендации по распределению материала по возрастным группам». А также раскрываются условия, соблюдение которых способствует успешной реализации программы «Юный эколог» в практике работы детского сада. Даны практические рекомендации по созданию развивающей эколого-предметной среды в дошкольном учреждении. Планируемые результаты по освоению данной программы соответствуют целевым ориентирам, обозначенными в ФГОС ДО, а именно:  
· ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей;
· ребенок склонен наблюдать, экспериментировать;
· обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет;
· знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.
​ Программа «Юный эколог» вместе с обеспечением — программно-методическая система всестороннего воспитания дошкольника с экологическим уклоном.
Цель программы: воспитывать экологическую культуру дошкольников.
В программе «Юный эколог» выделяются два аспекта содержания экологического воспитания: передача экологических знаний и их трансформация в отношение. Автор подчеркивает, что экологическое воспитание связано с наукой экологией и различными ее ответвлениями. В его основе лежат «адаптированные на дошкольный возраст ведущие идеи экологии: организм и среда, сообщество живых организмов и среда, человек и среда».

Парциальная программа «Конструирование и ручной труд в детском саду»  Куцакова Л.В.

Основная цель – развить конструктивные умения и художественно-творческие способности детей, познакомить с различными приемами моделирования всех видов конструирования и художественного труда в детском саду. 

Рассчитана на детей в возрасте от 2 до 7 лет. 

Предусматривает дифференцированный подход к детям с разным уровнем интеллектуального и художественного развития,  включая детей со слабой и сильной мотивацией, а также одаренных детей. 

Подбор материала отвечает принципам дошкольной дидактики и возрастным возможностям детей. Содержит технологии, стоящиеся на использовании нетрадиционных методов и приемов обучения, позволяющих развивать у детей ассоциативное мышление, воображение, творческие умения, практические навыки, художественный вкус, эстетическое отношение  к действительности. 

Большое внимание уделяется творческому характеру совместной деятельности педагога с детьми.
