Консультация для педагогов

Игры на развитие звуковой культуры речи дошкольников.
Воспитание звуковой культуры речи — одна из основных задач развития речи детей дошкольного возраста.

С позиции современного языковедения культура речи включает в себя:
· владение нормами устного и письменного литературного языка,

· правилами произношения, ударения, грамматики, словоупотребления и др., 
· умение использовать выразительные языковые средства в разных условиях общения, в соответствии с целями и содержанием речи.

Термин «звуковая культура речи» входит в понятие «культура речи».

Звуковая культура речи детей дошкольного возраста — это владение культурой речепроизношения, которая включает в себя фонетическую и орфоэпическую правильность речи, её выразительность, чёткую дикцию, а также умение пользоваться двигательными средствами выразительности (мимика, жесты), элементами культуры речевого общения (общая тональность детской речи, поза и двигательные навыки в процессе разговора), речевым слухом.

Формирование звуковой культуры речи у дошкольников возможно только при условии создания полноценной речевой среды за счёт непрерывного, связанного с конкретной ситуацией и разнообразной практической деятельностью общения взрослых друг с другом в присутствии детей и с детьми. Обязательным условием при этом выступает соблюдение взрослыми при пользовании речью всех языковых норм.

В процессе общения с взрослыми ребёнок как бы «настраивается» на восприятие особенностей родного языка. Считается, что первоначально восприятие речевых звуков формируется, когда малыш пытается подражать речевым и неречевым движениям взрослого. Поэтому одновременно с артикуляцией (т.е. с движениями речевых органов, нужными для произнесения звуков) ребенок усваивает и признаки, необходимые для различения звуков родного языка.

Таким образом, формирование звуковой стороны речи на первых этапах развития зависит, в основном, от степени сформированности кинестетического (двигательного) и фонематического восприятия,  а также от их взаимодействия между собой в речевой практике.

Можно обратиться к результатам исследования А.И. Максакова, который выяснил, что дошкольники хорошо воспринимающие недостатки произношения в своей и чужой речи демонстрируют более высокие результаты обучения не только по разделу «воспитание звуковой культуры речи», но и «обучение грамоте». Максаков доказал, что дети, которые не подмечают недостатков произношения в своей и в чужой речи (при их отсутствии и замене), испытывают затруднения и в анализе слов, в составе которых находятся смешиваемые звуки. Эти дети часто выделяют из ряда слогов, слов и фраз слоги и слова, включающие не только проверяемые звуки, но и те, которые выступают в качестве их заменителей. То же самое наблюдается и при подборе слов и картинок, изображающих предметы, в названиях которых находятся эти звуки. 
Это связано с тем, что в основе формирования звуковой культуры речи и обучения грамоте лежит опора на речевой и фонетический слух, на умения и навыки фонематического восприятия, благодаря которым развиваются языковой и звуковой, а в дальнейшем и звукобуквенный анализ и синтез. Фонематический слух – это тонкий, систематизированный слух, позволяющий различать и узнавать фонемы родного языка, фонематическое восприятие — способность различать фонемы и определять звуковой состав слова. 
То же самое можно отметить и при исследовании того, как соотносятся восприятие и воспроизведение детьми предложений и текстов. Там будут отмечаться те же закономерности: дети, имеющие нарушения восприятия ритма или логического ударения, будут затрудняться при их воспроизведении в собственной речи, а при нарушении восприятия интонационных конструкций — иметь проблемы в передаче социальных эмоций и чувств людей в процессе общения с ними. И наоборот: проблемы, существующие у детей при воспроизведении основных компонентов звуковой выразительности речи, будут влиять на нарушения ее восприятия и понимания.

Содержание работы по воспитанию звуковой культуры речи дошкольников может быть обобщено в 3 основных разделах.

1. Развитие голосового аппарата. Развитие речевого слуха и подвижности речедвигательного аппарата детей.
2. Постановка и закрепление звуков. Формирование норм литературного произношения.
3. Работа над речевым дыханием, темпом и ритмом речи, силой голоса и интонационной выразительностью, дикцией.
Конкретное содержание каждого раздела освещено в «Программе воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой. Вопросы воспитания звуковой культуры речи включены авторами в такие разделы программы, как «Развитие речи» и «Ознакомление с художественной литературой».
Вторая группа детей раннего возраста
(от полутора до двух лет)
Задачи периода: 
· развивать у ребёнка понимание речи взрослых, 
· умение точно подражать словам; 
· поддерживать стремление малыша разговаривать с окружающими, 
· знакомить его с названиями предметов и явлений, 
· выражать свои мысли и желания при помощи слов и коротких предложений, 
· учить интонационной выразительности речи.
Игры и приёмы: 
У детей развивают способность узнавать и различать неречевые звуки. Эти занятия способствуют также развитию слухового внимания и слуховой памяти. Предлагаем детям послушать звуки за окном, либо на прогулке во время наблюдения за природой: Что шумит? (Деревья) Что гудит? (Автомашина) Кто кричит? (Мальчик) и т.д.

Затем детям дается задание внимательно послушать и определить, какие звуки доносятся из коридора, из помещения соседней группы, из кухни, зала и т.д.

«Найди игрушку». Предлагаем ребёнку закрыть глаза, и прячем игрушку (в шкаф, за штору и т.д.). Ребёнок должен найти её, ориентируясь на силу ударов в бубен (барабан): если ребёнок приближается к месту, где спрятана игрушка, бубен бьёт громче, если удаляется — тише.

«Угадай предмет». Педагог расставляет на столе несколько предметов. Манипулируя с предметами (стучит о стакан, гремит коробкой с карандашами, погремушкой) он предлагает детям внимательно слушать и запоминать, какой звук издает каждый предмет. Затем прикрывает предметы ширмой, а дети отгадывают, что звенит или гремит.

Чтение небольших рассказов, сказок, потешек и стихотворений способствует развитию речи малышей. Чтение стихов вырабатывает у ребенка чувство ритма, которое выражается в том, что, слушая их, он нередко в такт начинает покачивать головой, хлопать в ладоши, постукивать ножками. Небольшие инсценировки знакомых ребёнку ситуаций с игрушками из кукольного театра способствуют закреплению понимания интонации.
Первая младшая группа
(от двух до трёх лет)

Задачи периода: 
· упражнять детей в отчётливом произнесении гласных и согласных (кроме свистящих, шипящих и соноров), 
· в правильном воспроизведении звукоподражаний слов и несложных фраз из 2 -4 слов,

· способствовать развитию артикуляционного и голосового аппарата, речевого дыхания и слухового внимания. 
· Формирование умения пользоваться по подражанию высотой и силой голоса («Киска, брысь!», «Кто пришёл?», «Кто стучит?»).
Игры и приёмы: 
· «Угадай, где звучит». Ребенок отворачивается, а взрослый хлопает в ладоши, гремит погремушкой слева, справа, вверху или внизу. Малыш должен определить, откуда исходит звук. Если в доме есть портативный приемник (или магнитофон), то взрослый, включив его, прячет в легкодоступном для ребенка месте. Малыш должен угадать, откуда исходит звук.
· «Угадай, чей это голос». Предварительно познакомьте ребенка с тем, что предметы, животные и насекомые могут издавать тот или иной звук, или подберите такие звукоподражания, с которыми он был знаком ранее. Малыш должен угадать, какому предмету, животному или насекомому вы подражаете: «У-у-у» (гудку паровоза), «мяу-мяу» (мяуканью кошки), «тик-так» (тиканью часов), «з-з-з» (жужжанию комарика), «ж-ж-ж» (жужжанию жука).

· «Угадай, какие тикают часы». Предложите ребенку послушать, как тикают большие (настенные) часы (громко произнесите «тик-так»), а как ходят маленькие (наручные) часики (произнесите «тик-так» тихо). Затем, повторяя данное звукосочетание то громко, то тихо, предложите малышу определить, когда тикают большие часы, а когда маленькие часики.
 «Где звенит колокольчик?» Дети встают в круг. Воспитатель предлагает им незаметно передавать за спиной колокольчик. Колокольчик должен звенеть в разных местах круга. Водящий должен отгадать и показать, за спиной какого ребенка звенел колокольчик.
Для совершенствования подвижности и координации органов артикуляции можно использовать несложные игровые приёмы.
Так, например, предложите ребенку уложить куклу (мишку или зайчика) спать. А для того чтобы кукла быстро уснула, ей надо спеть песенку. Протяжно произнесите звук [а] (а-а-а...), обращая внимание ребенка на то, как надо широко открывать рот. Затем попросите малыша спеть песню кукле (мишке, зайчику).

Для развития подвижности мышц языка можно использовать такое упражнение, как слизывание языком варенья с губ (намажьте ребенку губы вареньем и предложите круговыми движениями языка вокруг рта слизать варенье с губ).

Подвижность губ развивает следующее упражнение: ребенок должен улыбнуться так, чтобы видны были все зубы, затем вытянуть губы трубочкой.

Быстрой переключаемости мышц с одного движения на другое способ​ствует упражнение, имитирующее плач ребенка у-у-у-а-а-а (губы при произнесении звука [у] вытягиваются трубочкой, напряжены; при произнесении звука [а] расслаблены, рот открыт широко), или воспроизведение гула самолета у-у-у одновременно с имитацией ржания лошади и-и-и.
При воспроизведении звуков обращайте внимание на то, чтобы все движения ребенок производил правильно, а звуки произносил ясно.
Игры и упражнения для укрепления мышц артикуляционного аппарата направлены, прежде всего на формирование у ребенка правильного произношения звуков и слов. Но сначала ребенок должен освоить каж​дый звук в отдельности. Поэтому работу по выработке правильного произношения звуков в словах следует начинать с закрепления их в изолированном виде, затем в небольших звукосочетаниях, в словах, а потом добиваться правильного и отчетливого их произнесения в речи.
Для уточнения и закрепления правильного произношения звуков предлагаем несколько простых игр.

Звук [а] • «Покажи, как плачет Ляля». Протяжно, громко и отчетливо произнесите звук [а] (а-а-а...), демонстрируя, что кукла Ляля плачет. Затем предложите малышу воспроизвести плач куклы. Следите за тем, чтобы ребенок достаточно широко открывал рот, четко и ясно произносил звук.
Звук [у] •
«Самолет». Предложите ребенку послушать, как гудит самолет: произнести отчетливо и протяжно звук [у]. Затем предложите малышу воспроизвести гул самолета. При произнесении звука ребенок вытягивает губы вперед, отчетливо, протяжно и достаточно громко произносит звук [у].

Звук [и] •
«Лошадка». Покажите ребенку лошадку (игрушку, картинку), а потом как она кричит (ржет): произнесите протяжно и громко звук [и] (и-и-и...). Затем попросите малыша показать, как кричит лошадка. При произнесении звука губы ребенка должны быть растянуты; звук произносится отчетливо, внятно и громко.

Звук [о] •
«У Ляли болят зубки». Скажите: «У Ляли болят зубки, и она стонет вот так: о-о-о...» Затем предложите ребенку показать, как стонет Ляля, когда у нее болят зубки. При произнесении звука [о] следите за тем, чтобы губы ребенка слегка вытягивались вперед, были ровно округлены, а звук произносился отчетливо, ясно и достаточно громко.

Звук [э] Предложите ребенку послушать, как кричит козочка (мэ-э...) и как кричит овечка (бэ-э...). При произнесении звука [э] губы ребенка должны быть растянуты, но в меньшей степени, чем при произнесении звука [и]. Следите за тем, чтобы звук произносился отчетливо, ясно и достаточно громко.
Для закрепления звуков [а], [у], [и], [о], [э] предложите ребенку правильно и четко произнести их в словах (аист, Аня, ухо, утка, иглы, осы, ослик, Эдик).

Для уточнения и закрепления правильного произнесения звуков [м], [п], [б], [в], [ф], [т], [д], [н], [к], [г], [х] можно использовать звукоподражания: корова мычит — му-у... Мышка пищит — пи-и... пи-и... Машина гудит — би-би-би-биип. Лягушка квакает — ква-ква... Собака лает — ав-ав... Дятел стучит клювом — тук-тук-тук. Звонок звенит — динь-динь-динь... Дудка дудит — ду-ду... Покатаемся на лошадке — но-но-но... Курица кудахчет — ко-ко-ко... Гусь гогочет — га-га-га... Малыш смеется — ха-ха-ха.
Эти звукосочетания можно использовать для развития слухового восприятия: вы произносите то или иное звукосочетание, а ребенок угадывает, какому животному оно принадлежит.

Для развития плавного и сильного выдоха, предложите детям сдувать с руки небольшие бумажки, кусочки ваты (летят пушинки, снежинки), летом сдувать пушинки с одуванчиков (летят парашютики), приводить в движение бумажные вертушки (ветерок дует на мельницу). Вдох ребенок должен совершать, не поднимая плеч, а выдох производить непрерывно (предложите ребенку сдуть с руки несколько бумажек одним выдохом — бумажки расположите на ладошке так, чтобы они находились друг от друга на некотором расстоянии). 
«Буря» предложите ребёнку подуть через соломинку в стакан с водой. Если добавить в стакан мыло или шампунь, можно устроить соревнование между детьми, у кого получится выдуть самую высокую шапку пены.

«Кораблики» в таз с водой запускаются бумажные лодочки. Каждый ребёнок должен, дуя а кораблик, провести её по заданному педагогом маршруту.

Для тренировки дыхания можно произносить на одном выдохе протяжно гласные звуки — паровоз гудит у-у... Попросите малыша слитно произнести звукосочетание ау, при этом переход от звука [а] к звуку [у] должен быть сделан без дополнительного вдоха.

Если даже после всех упражнений ребенок говорит тихо, сделайте вид, что вы не слышите его, не понимаете, что он просит, и предложите ему повторить свою просьбу погромче.

Для развития у ребенка умения менять громкость голоса предложите ему игру «Кто как кричит».

• «Кто как кричит». Расскажите ребенку, что большая собака лает громко (произнесите ав-ав громко), а маленькая тихо (произнесите ав-ав тихо). Предложите ему показать, как лает большая и маленькая собака. Ребенок воспроизводит лай большой собаки, громко произнося это звукосочетание, лай щенка — тихо.

Ребенок в этом возрасте с удовольствием договаривает в знакомом ему стихотворении целые слова, строчки. При чтении следует чаще делать паузы, чтобы дать возможность ребенку вставить нужное слово (получается как бы совместное чтение).

Вторая младшая группа
(от трёх до четырёх лет)

Задачи периода: 
· Продолжать учить детей внятно произносить в словах гласные (а, и, о, у, э) 
· и некоторые согласные (п – б – т – д – к – г; ф – в; с – з – ц),
· Развивать моторику речедвигательного аппарата, слуховое восприятие, речевой слух и речевое дыхание, 
· уточнять и закреплять артикуляцию звуков, 
· вырабатывать правильный темп речи, интонационную выразительность, 
· учить отчётливо произносить слова и короткие фразы, говорить спокойно, с естественными интонациями.

Игры и приёмы:
· «Угадай, что я делаю». Ребенок отворачивается и закрывает глаза. Кто-то из родителей двигает стул, ходит по комнате, шуршит газетой, наливает в чашку воду, заводит часы, стучит по столу. Ребенок называет действия, которые производит взрослый.

·  «Угадай, чья эта песня». Попросите малыша внимательно послушать и запомнить, как поет водичка (четко и протяжно произнесите звук [с]: с-с-с.) и как поет комарик (отчетливо и протяжно произнесите звук [з]: з-з-з...). За​тем, попеременно произнося то звук [с], то звук [з], предложите ребенку угадать, когда поет водичка, а когда — комарик.

· «Угадай, где стучит дятел». Имитируйте стук дятла клювом по дереву — то тихо, то громко. Ребенок должен сказать, где стучит дятел — близко или далеко.

· «Угадай, какой идет дождь». Вместе с ребенком вспомните, как начинается дождь. На небе появляются тучки, затем первые капли. Они падают редко и стучат вот так: кап-кап-кап... (звукосочетания произносятся в медленном темпе). Потом дождь усиливается, и капли звенят по мостовой иначе (теперь в умеренном темпе). И вот пошел сильный дождь, капли начали барабанить по крыше (в ускоренном темпе). Ребенок должен внимательно слушать и отгадывать, когда какой идет дождь.
Для укрепления мышц языка детям предлагают следующие упражнения: высунуть язык изо рта и быстро убрать его внутрь; высунуть язык и проводить им из стороны в сторону (как ходит маятник у часов); высунуть язык и придать ему форму лопаточки, а затем — иголочки; поднять кончик языка кверху и поцокать им (взрослый показывает, как цокают копыта лошадки, и предлагает ребенку воспроизвести это звукоподражание).

Для улучшения подвижности губ надо то вытягивать губы вперед, то растягивать их в улыбке, произносить на одном выдохе то звук [а], то звук [у] (как кричит мальчик, который заблудился в лесу: «Ау!»).
Правильность и отчетливость речи во многом зависят от того, насколько ребенок овладел произнесением отдельных звуков. Для тренировки можно попользовать различные скороговорки и чистоговорки, детские стихи и потешки. Вот примеры таких чистоговорок.
Звук [п] Па-па-па — на столе крупа, пы-пы-пы — у розы есть шипы, уп-уп-уп — мама варит суп, ип-ип-ип — в саду много лип.

Звуки [б] — [б'] Ба-ба-ба — у Вовы есть труба, бу-бу-бу — сидит ворон на дубу, бы-бы-бы — собираем мы грибы, бе-бе-бе — горит лампа на столбе, би-би-би — деревья не губи.

Такие чистоговорки можете придумать и вы сами, и ребенок. Не столь уж важно стремиться к «поэтическому совершенству». Главное, чтобы чистоговорки были забавны, понятны ребенку и, конечно, наполнены нужным звуковым материалом. Существует также ряд несложных игр и упражнений, специально предназначенных для того, чтобы закрепить правильное произношение того или иного звука. Вот некоторые из них.
Звук [ы] •
«Ослик». Покажите ребенку картинку с изображением ослика и предложите послушать, как он кричит (отчетливо и протяжно произнесите звуки [ы] и [а]: ы-ы-ы-а-а...). Затем предложите ребенку воспроизвести крик ослика. Звук [ы] он должен произносить достаточно отчетливо, внятно и громко, при произнесении звука [а] рот должен быть раскрыт достаточно широко.

Звук [й] •
«Зайка». Расскажите ребенку историю о зайце: «Жил в лесу зайка. Когда мама уходила, она наказывала ему сидеть дома. Однажды зайка не послушался маму, выбежал на полянку и стал бегать за пчелами. Одна пчела ужалила зайку прямо в нос. Больно зайке, лежит он под кустом и стонет: "Ой, Ой! Ой!"». Спросите ребенка, как стонет зайка. Следите за тем, чтобы он четко произносил звук [й].

Слова с Я, Ю, Е, Ё Подберите картинки с изображением предметов, в названиях которых есть я, ю, е, ё в начале слова: якорь, яблоко, юбка, юла, ёжик, ёлка, ель. Предложите ребенку назвать предметы. Обратите внимание на четкость и правильность произнесения этих слов.

· Предложите ребенку повторить шутки-чистоговорки: я-я-я — поймали воробья, ю-ю-ю — я песенку пою, ё-ё-ё — у меня ружьё, е-е-е — ёж ползёт к змее.

Звуки [С] — [С'] • Подберите картинки с изображением предметов, в названиях которых есть звуки [с] ([с']) в начале, в середине и в конце слова: санки, собака, селедка, колесо, гуси, нос, гусь. Предложите ребенку назвать эти предметы. Обратите внимание на правильность и отчетливость произнесения этих звуков.

· Выучите с ребенком чистоговорки: У осы не усы, а усики. У маленькой Сани санки едут сами. Параллельно можно разучивать небольшие стихи, насыщенные звуком, над которым ведётся работа.
Звук [3] — [3'] Подберите картинки с изображением предметов, в названиях которых есть звуки [з] ([з']) в начале и середине слова: замок, зонт, Зина, коза, корзина, звезда. Предложите ребенку назвать эти предметы. Обратите внимание на правильность произнесения звуков.

· Предложите ребенку повторить чистоговорки: У зайки заболели зубы. У Зины земляника в корзине.

· Выучите с ребенком стихотворение:
Упражнения и игры на различение звуков [с] ([с']) и [з] ([з']) Предложите ребенку поочередно воспроизводить то «песню водички», то «песню комарика», то есть произносить то звук [с], то звук [з] (с-с-с... з-з-з... с-с-с...).
· Подберите картинки с изображением таких предметов, в названиях которых есть звуки [с] ([с']) и [з] ([з']) в начале и середине слова: сапог — замок, санки — зайка, ваза — коса, стрекоза. Предложите ребенку -назвать эти предметы. Обратите вниманиие на правильность произношения звуков.

· Предложите ребенку повторить шутки-чистоговорки: сы-сы-сы — у Кати две косы, зы-зы-зы — у Вовы нет козы, си-си-си — воду в дом неси, зи-зи-зи — домой меня вези.

· Выучите с ребенком чистоговорки: У Сони зайка, а у Сени Незнайка. Соня Зине несла сено в корзине.

Звук [ц] «Позови цыплят». Расскажите: «Катя решила покормить цыплят, но они разбежались по поляне. Надо их позвать. Катя их зовет: "Цып-цып-цып..." Как Катя зовет цыплят обедать?». Ребенок произносит отчетливо и достаточно громко звукосочетания цып-цып-цып...
· Подберите картинки с изображением предметов, в названиях которых есть звук [ц] в начале, середине и в конце слова: цыплята, цветок, пуговица, яйцо, палец, огурец. Предложите ребенку назвать эти предметы. Обратите внимание на правильность произнесения звука [ц].
· Предложите ребенку повторить чистоговорки: Нет конца у моего кольца. Бегают две курицы прямо по улице.

Различение звуков [с] и [ц] Предложите ребенку повторить чистоговорки: Скворцы и синицы — веселые птицы. Курица снесла яйцо под крыльцо.

Для усиления и удлинения выдоха необходимо приучать ребенка правильно расходовать воздух. Предложите ребенку подуть на небольшие тонкие полоски бумаги или на ватку, прикрепленную к нитке (ватку держат около рта ребенка, он дует на нее и старается удержать ее некоторое время в отклоненном положении).
Для развития речевого дыхания предложите ребенку произнести на одном выдохе несколько гласных звуков. Например, спросите мальчика: «Как плачет маленькая девочка?». (У-а-а,..) При произнесении звуков необходимо обращать внимание на плавность перехода от одного звука к другому, на слитность их произнесения. Шутки-чистоговорки, произнесенные на одном выдохе, способствуют выработке речевого дыхания: ха-ха-ха — поймали петуха, ко-ко-ко — мы едем далеко, ту-ту- ту — даем еду коту. К планке или полоске картона подвесьте бумажные фигурки (снежинки, листочки, птички, бабочки и т.д.) различной тяжести из картона или бумаги. Предлагаем ребёнку подуть так, чтоб они «полетели».
Отрабатывая правильный выдох, не забывайте о правильно произведенном вдохе. Он должен быть спокойным, коротким, без особых напряжений со стороны мышц лица и шеи.

Используйте игры, которые помогут ребенку управлять собственным голосовым аппаратом.

• «Ветер и ветерок». Предложите малышу послушать, как воет сильный ветер (громко и протяжно произносите звук [у]: у-у-у...), а затем как гудит небольшой ветерок (тихо произносите звук [у]). Потом пусть он сам воспроизведет этот звук с различной громкостью (громко, тихо).
Если ребенок говорит тихо, можно использовать и такой прием: разговаривать с ним на некотором расстоянии (в 6-8 шагах); в этом случае ему поневоле придется говорить несколько громче.

Средняя группа
(от четырёх до пяти лет)

Задачи периода:
· Закреплять правильное произношение гласных и согласных звуков, 
· отрабатывать произношение свистящих, шипящих и сонорных звуков. 
· развивать артикуляционный аппарат. 
· совершенствовать отчётливое произнесение слов и словосочетаний. 
· развивать фонематический слух: учить различать на слух и называть слова, начинающиеся на определённый звук. 
· совершенствовать интонационную выразительность речи.

Игры и приёмы:
«Найди и исправь ошибку». Произнося фразу неправильно, согласуйте существительное с глаголом, прилагательным или употребляйте неправильное окончание: «Папа купила игрушку», «Таня спел песню», «У Кати красивый шапка». Ребенку надо найти ошибку. Спросите его: «Так можно сказать?». Ребенок должен исправить фразу и произнести ее еще раз, но уже правильно.

· «Скажи, что ты слышишь». Посадите ребенка рядом с собой, предложите ему, закрыв глаза, внимательно послушать и сказать, что он слышит вокруг себя (тиканье часов, хлопанье дверей, стук посуды на кухне, шум улицы). Такую же игру можно провести в лесу, в парке. Так, в лесу ребенок может услышать шелест листьев, стук дятла по дереву, кукование кукушки.
· «Будь внимательным». Игра предназначена для развития у ребенка умения слышать и различать звуки в словах. С небольшим интервалом произнесите слова: мама, сок, собака, вата, снег, коробка, телефон, сапоги, туча, соловей — и предложите ребенку, когда он услышит в слове звук [с], хлопнуть в ладоши. Если ребенок затрудняется выделить звук [с], то его в словах нужно произносить протяжно: с-сок, с-собака.
Предложите ребенку хлопать в ладоши, когда он услышит звук [з] в словах: замок, конфета, пальто, зонт, зайка, лейка, завод, змея, кот, машина, зубы.
Предложите ребенку подобные игры со словами, включающими звуки [ш], [ж] (когда услышит эти звуки, надо поднять руку): шуба, рыба, шиш- ка, труба, платье, шар, топор, школа, шина, ведро; жук, рука, дыня, жаба, конь, живот, одеяло, желуди, валенки, жираф.
Такую же игру можно провести и на различение звуков [р] и [л].
Игры постепенно можно усложнять — вводить слова, в которых звуки находятся в разных позициях: в начале, в середине и в конце слов. Следует учитывать, что звонкие согласные в конце и в середине слов перед глухими оглушаются, поэтому такие, к примеру, слова, как газ, еж, кружка, давать не следует (произносятся как гас, еш, крушка).
Для тренировки артикуляционного аппарата предложите ребёнку такие упражнения: при широком открытом рте упираться кончиком языка то в верхние, то в нижние зубы («язычок заблудился и не может найти выход на улицу»), подтягивать кончик языка к носу, делать язык то широким («лопаточкой»), то узким («иголочкой»); кончиком языка постучать по верхним резцам («Постучимся в дверь»); пощелкать языком («как лошадки стучат копытами»). Для улучшения подвижности губ ребенок может протяжно (без участия голоса) имитировать гул самолета (звук [у]), ржание лошадки (звук [и]), плач маленькой девочки (звук [а]).

• «Секрет». Шепотом произнесите слово, фразу или небольшое стихотворение и предложите ребенку по секрету передать сказанное кукле (мишке). Например: «Сегодня после завтрака мы пойдем в парк» — и предложите ему повторить эту фразу кукле (мишке) так, чтобы не слышал зайчик. При произнесении фраз шепотом необходимо следить за тем, чтобы ребенок отчетливо выговаривал звуки и слова.

Для уточнения, закрепления и различения звуков рекомендуем следующие игры.

Звук [ш] «Сердитая змея». «Ползла по траве змея. Увидела она ежа, испугалась его и зашипела: ш-ш-ш...» Спросите ребенка, как шипела змея.
· «Прогони воробьев». «Накрошила Таня в миску крошек, чтобы покормить цыплят. Но прилетели воробьи и стали клевать крошки. Увидела Таня воробьев, замахала руками и закричала: «Кыш-кыш-кыш». Предложите ребенку четко воспроизвести эти звукосочетания.

· Предложите ребенку повторить чистоговорки: Нашей Маше дали манной каши. Не найду я ушки у нашей лягушки.

Звук [ж] «Муха». «Катя играла с куклой. Вдруг в комнату залетела большая муха и громко зажужжала: ж-ж-ж...» Спросите ребенка, как зажужжала муха.
· Предложите ребенку повторить чистоговорки: У ужа ужата, у ежа ежата. Лежит ежик у елки, у ежа иголки.

Различение звуков [ш] и [ж] • Предложите ребенку поочередно воспроизвести то шипение змеи, то жужжание мухи, то есть произнести протяжно то звук [ш], то звук [ж]: ш-ш-ш... — ж-ж-ж... — ш-ш-ш...

· Попросите ребенка повторить чистоговорки: У ежа ежата, а у мишки медвежата. Желуди у мышки, а шишки у мартышки.

Различение звуков [с] и [ш] Предложите ребенку поочередно произнести то звук [с], то звук [ш]: с-с-с... — ш-ш-ш... — с-с-с...

· Попросите ребенка повторить чистоговорки: Саша любит сушки, а Соня ватрушки. Саше дали кашу, а Клаше простоквашу. Шапка да шубка — вот и весь мишутка.

Различение звуков [ш] и [ж] Предложите ребенку поочередно воспроизвести то песню комарика, то жужжание мухи, то есть произнести то звук [з], то звук [ж]: з-з-з... — ж-ж-ж... — з-з-з...

· Попросите ребенка повторить чистоговорки: У Зины много забот: заболел у зайки живот. У маленькой Зины медвежонок в корзине.
ЗВУК [Ч'] «Паровозик». Предложите ребенку «побыть паровозиком», который, отходя от станции, пыхтит (произносится отрывисто звук [ч']: ч-ч-ч-ч...).
ЗВУК [Щ'] «Песня пилы». Предложите ребенку внимательно послушать, как «поет» пила, когда она пилит доски (произнесите протяжно звук [щ']), а затем вос​произвести ее «песню», то есть протяжно и отчетливо произнести звук [щ'].
· Попросите ребенка повторить чистоговорки: Волки рыщут, пищу ищут. Щипцы да клещи — вот наши вещи.

Различение звуков [ц] и [ч'] Предложите ребенку поочередно то произнести звук [ц], то воспроизвести пыхтение паровозика, который отходит от станции, то есть произнести звук [ч']. Звук [ц] произносится протяжно: ц-ц-ц..., звук [ч'] — отрывисто: ч-ч-ч...
· Попросите ребенка повторить чистоговорки: У цапли цыпленок, у зайки зайчонок. Цыплята и курица пьют чай на улице.

Различение звуков [с] ([с']) и [щ] Предложите ребенку поочередно произносить то звук [с], то звук [щ']: с-с-с... — щ-щ-щ... - с:-с-с....

· Попросите ребенка повторить чистоговорку: У осы не усы, не усищи, а усики.

ЗВУКИ [л] — [л'] • Предложите ребенку громко и протяжно произнести звук [л].
•
Попросите ребенка повторить чистоговорки: Мама Милу мылом мыла, Мила мыла не любила. У елки иголки колки. На мели мы налима ловили.

Звуки [р] — [р'] Предложите ребенку произнести звук [р] громко и протяжно (как рычит тигр).

· Попросите ребенка повторить чистоговорки: Крашу крышу красной краской. На горе, на горке ревет Егорка. Во дворе горка, под горкой норка. В этой норке крот, горку стережет.

· Подберите картинки с изображением таких предметов, в названии которых есть звук [р] ([р']), находящийся в начале, середине и в конце слова: рыба, Буратино, шар, редиска, курица, дверь. Предложите ребенку назвать эти предметы.

Различение звуков [л] и [р] ([л'] и [р']) Предложите ребенку произнести протяжно то звук [л], то звук [р]: л-л-л... — р-р-р... — л-л-л...

· Попросите ребенка повторить чистоговорки: Лара у Вали играет на рояле. Вез корабль карамель, наскочил корабль на мель, и матросы три недели карамель на мели ели.

Чтобы речь ребенка была плавной, надо избавить ее от лишних пауз. Для этого необходимо продолжать тренировку речевого дыхания.
•
«Футбол». На конце стола из кубиков (карандашей) устанавливают ворота. Мячом служит небольшой комок ваты или клочок легкой бумаги. Малыш, равномерно выдувая воздух, проводит мяч в ворота (сначала в несколько этапов, а затем на одном выдохе). Для тренировки подойдут и самые обычные ребячьи забавы: надувание мыльных пузырей, больших шаров, резиновых игрушек, игры с дудочками, свистками и другими звучащими игрушками.

Предлагайте ребенку на одном выдохе произносить шутки – чистоговорки, небольшие скороговорки, отвечать на вопросы по картинкам. При произнесении больших фраз не следует допускать ненужных пауз между отдельными словами. При произнесении длинных фраз, состоящих из 6-7 и более слов, надо помочь малышу правильно, учитывая содержание текста, распределить паузы.

Для выработки умения правильно пользоваться силой голоса попросите ребенка произнести с различной громкостью освоенные ранее звуки: воспроизвести сначала «песню маленького комарика» (то есть тихо произнести звук [з]), а затем «песню большого комара» (звук [з] произносится громко), жужжание маленькой и большой мухи.

Умение произносить слова и фразы с различной громкостью отрабаты​вается в играх.

•
«Эхо». Произнесите слово или фразу, а ребенок, находясь в противоположном конце комнаты и выполняя роль эха, должен тихо повторить сказанное. Затем поменяйтесь ролями.

Старшая группа
(от пяти до шести лет)

Задачи периода:
· Закреплять правильное и отчётливое произнесение звуков, 
· учить различать на слух и отчётливо произносить сходные по артикуляции и звучанию согласные звуки: с – з, с – ц, ш – ж, ч – ц, с – ш, ж – з, л – р,

· продолжать развивать фонематический слух,

· учить определять место звука в слове (начало, конец, середина),

· отрабатывать интонационную выразительность речи.

Игры и приёмы:
Игровые приёмы в старшей и подготовительной к школе группах остаются прежними, отличие состоит в усложнении речевого материала.
•
«Конец слова за тобой». "Посмотри на эту бумажную полоску, — говорит взрослый. — В ней как будто спрятаны слова. Слова интересные, разные, но начало у них у всех одинаковое — ска-. Давай узнаем, какие это слова. Начинаем искать: ска... — ..мейка, — подсказывает ребенок. Хорошо. Послушай еще раз: ска..мейка. Продолжаем узнавать другие слова, которые также начинаются. Ска..." Ребенок подсказывает: ска-калка, ска-зка, скатерть... Взрослый заключает: "Вот, оказывается, как много слов было спрятано в этой полоске, и в каждом слове было одно и то же начало — ска" Затем он спрашивает: "А какие слова можно вспомнить, если начало у них ли-?" Играющие предлагают: ли (сичка), Ли (да), ли (стики), ли (ственница), ли (монад)...
Подготовительная к школе группа
(от шести до семи лет)

Задачи периода:
· совершенствовать умение различать на слух и произносить все звуки родного языка,

· отрабатывать дикцию: учить детей внятно и отчётливо произносить слова и словосочетания с естественными интонациями, 

· совершенствовать фонематический слух: учить называть слова с определённым звуком в предложении, определять место звука в слове, 

· отрабатывать интонационную выразительность речи.
Игры и приёмы:
«Паровоз» Предложите детям картинки, например кот, коза, собака, черепаха. Попросите рассадить пассажиров в поезд. В первый вагон – слова из одного слога, во второй из двух и т.д. 

Ребёнку можно предложить выделить из группы слов, фразы, из небольшого стихотворения только те, в которых имеется звук [ш] или [ж], например, из фразы «Жук упал, и встать не может. Ждет он, кто ему поможет».

Попросите ребенка назвать игрушки или окружающие его предметы, которые начинаются с того или иного звука. Например, предметы одежды, которые начинаются со звука [ш]: шуба, шапка, шарф; мебель; со звука [с]: стул, скамейка, стол.
Постепенно такие задания усложняются. Так, при рассматривании картинок ребенок перечисляет сначала те предметы, в названиях которых, например, есть звук [с], а затем — звук [з], звук [ш], звук [ж]. Или можно предложить, например, такую игру. Вы называете слово, ребенок определяет в нем последний звук и подбирает на этот звук другое слово: «Танк». (Кот.)
Из предложенных картинок выбирать слова с заданным звуком, находящимся в начале, середине или конце слова.
Практически любая дидактическая игра может быть направлена на развитие звуковой культуры речи при условии контроля со стороны педагога за чёткостью дикции и выразительностью детской речи.
Подготовила:
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