

   На третьем году жизни оценка уровня развития ребенка идет по следующим линиям:

1. развитие активной речи; Ребенок  начинает употреблять сложные придаточные предложения. Появляются вопросы «почему?», «когда?»

2. развитие игры и действий с предметами;

3. сенсорное развитие; В своей деятельности правильно использует геометрические фигуры по назначению, называет 4 основных цвета.

4. формирование изобразительной и конструктивной деятельности; Появляются сложные сюжетные постройки (гараж с дорогой к нему). С помощью пластилина и карандаша изображает простые предметы и называет их.

5. развитие общих движений;  Перешагивает через палку или веревку, горизонтально приподнятую над полом 30 – 35 см.

6. воспитание навыков самостоятельности. Самостоятельно одевается, может застегивать пуговицы, завязывать шнурки с небольшой помощью взрослого. Пользуется салфеткой по мере надобности без напоминания взрослого.

     В два с половиной года происходит важное событие в жизни малыша и его родителей. Он открывает самого себя и, разумеется, это произойдет ни в один день, все постигается постепенно, но именно в этом возрасте малыш осознает, что он такой же человек, как и окружающие его люди. В этом возрасте он понимает, кто он мальчик или девочка, он знает, что он ваш ребенок, а не соседей, что у него темные волосы и голубые глаза, он узнает себя в зеркале. В этом возрасте ребенок начинает осознавать свои физические возможности. Он говорит: «Я сильный, я большой». Он знает и часто повторяет свое имя в разных вариантах (Лена, Леночка). Он знает, чем он отличается от вас и своего отца. Слова «Я» и «НЕТ» он без конца повторяет, порой этим злоупотребляет.

«Я» - это новая роль малыша, отражающая его личность.

«НЕТ» он говорит для того, чтобы возразить. 
«Я» и «НЕТ» определяют то место, которое ваш ребенок занимает в мире взрослых, которое теперь он собирается расширить.

     Зеркало больше не привлекает его, потому что оно не является для него уже загадкой. Ребенок изучил его. Теперь его уже интересуют фотографии. Он уже понял, что на них – его изображение. Он смотрит на фотографии и говорит: «Я маленький».

     Иногда слово «Я» не приходит довольно долго, потому что мама слишком часто говорит о себе в третьем лице: «Мама варит кашу». Она разговаривает так для того, чтобы ребенок лучше ее понял, поэтому естественно и подражание малыша. «МЫ» ребенок начинает говорить примерно к трем с половиной – четырем годам. Тогда он уже по-настоящему входит в общество. Говоря «МЫ», он уподобляет себя другим людям.
     Открытие «Я», которое, по словам ученых называется «осознание самого себя», происходит постепенно, точно также как и обучение ходьбе и овладение речью. Осознание может быть ранним или поздним, все зависит от окружения, в котором растет ребенок. Для этого ему необходима прочная, стимулирующая среда.

     Счастливые лица, спокойная обстановка, ровная доброжелательная атмосфера в семье дают ребенку те отправные точки, которые помогают ему правильно познать себя. Он постепенно осознает себя благодаря опыту, который приобретает, наблюдая за предметами (значит, ему надо их предоставлять), благодаря умению ходить, благодаря развитию речи (с ним должен быть терпеливый и интересный собеседник).
     Наконец, необходимо, чтобы такие деликатные моменты в жизни малыша – обучение чистоплотности – это маленькие кризисные периоды, легко преодолевались ребенком. А это возможно только тогда, когда ребенка окружают добрые, любящие его родители.

     Дети, воспитывающиеся в семье, где царит недружелюбие, грубость, отсутствует родительская любовь к ребенку, чаще всего начинают говорить «Я» сравнительно поздно. Они еще долго говорят о себе в третьем лице. Некоторые дети вследствие какой-то семейной драмы, поразившей их, могут надолго прекратить говорить «Я». 

     Можно было бы предположить, что ребенок, став личностью, будет «мудрее». Послушайте, как он говорит о себе: «Папа – большой, мама – большая, а я – большой мальчик». Однако ребенок не становится рассудительнее. Именно для этого возраста очень типична сцена: ребенок, красный от злости, отказывается идти дальше, а его смущенная мама тянет малыша за руку. В этом возрасте он может отказываться есть, спать, он, будто разучился говорить «ДА» и на все вопросы лаконично отвечает «НЕТ». «Ты хочешь играть? Гулять? Купаться?» На все предложения он отвечает «Нет! Нет!» Но слова, которые следуют часто за этим криком «нет», объясняют все: «Я сам! Я сам!»
     Малыш говорит «НЕТ», потому что все хочет делать и решать сам, без чьей-либо помощи. Но у него это еще не получается, и мама должна помочь ему. Такое состояние типично для детей 2,5 – 3 лет. Малыш «открыл» себя. Ему хочется об этом заявить во всеуслышание. Он познает вкус независимости и свободы. Он очень нуждается в маме, вдали от нее он не чувствует себя в безопасности, поэтому он сердится на нее за то, что еще не может быть независимым. Ценой больших усилий, «поражений» и слез, а также с вашей помощью ребенок выходит из этого испытания повзрослевшим. 

     Но не думайте, что ребенок будет плакать в течение 6 месяцев. Разрываясь между противоположными желаниями, он способен быть то злым, то добрым. Он может тиранить вас, даже пытаться бить, а через мгновение, без всякого перехода, стать любящим, нежным и ласковым.
     Непоследовательный в своих чувствах, вернее, в их выражении, ребенок этого возраста чаще всего непостоянен и в своих занятиях. Он может заниматься одной игрой минут десять, а затем бросить ее, потому что она ему надоела. Какое-то мгновение он спокойно будет сидеть в своем уголке, а потом устроит много шума. В один день он много спит после еды, а в другие – с трудом засыпает на 10 минут. Сегодня он есть все подряд, а завтра едва прикасается к еде. Впрочем, он больше не желает есть пищу малышей: пюре, протертое мясо, кефир, компот. Он хочет жареный картофель, а когда ему дают жареное мясо, он говорит: «Как вкусно!» Тоже самое происходит и с одеждой. Он не хочет больше видеть свитер, который носил целый год.

     Можно сказать, что малыш во всем хочет новизны. Он как бы переживает период повзросления, но в уменьшенном масштабе. В один день он может не воспользоваться горшком и испачкать простыни, а на следующий день без единой ошибки сказать фразу из нескольких слов.

     Этот возраст иногда называют периодом капризов. Малыши в это время бывают неуравновешенными, они то смеются, то плачут, порой задумчиво сидят, не мешая взрослым.

     В зависимости от индивидуальных особенностей ребенка такое состояние может продолжаться различное время. И для матери начинаются проблемы. Для матери заканчивается период ухаживания за ребенком младенческого возраста. Ее роль воспитательницы значительно усиливается. Мать в это время сдает свой первый экзамен на воспитательницу. А малыш будто чувствует это и устраивает своей маме настоящие сюрпризы. Он пытается вовлечь маму, еще совсем неопытную, в свои «опасные ловушки», которые для нег являются своего рода пробой сил. Он «прощупывает  почву», чтобы узнать, на сколько категоричны мамины «НЕТ». А может быть, это «НЕТ – ВОЗМОЖНО», или же «НЕТ», которое легко может превратиться в  «ДА». Малыш ищет слабые места у своих родителей, чтобы усвоить то, что действительно запрещено и невозможно, а что разрешено и вполне возможно.

     Поражает порой, как быстро ребенок учится определять ситуацию. Например, для того чтобы получить конфетку, ему иногда достаточно поплакать перед бабушкой 5 минут, перед мамой – 10, а перед дедушкой – 15. В то же время он отлично понимает, что перед папой не стоит этого даже затевать.

     Однако в 2,5 – 3 года ребенок редко плачет из-за конфетки. Чаще всего это происходит из-за того, что он чувствует себя «несчастным».

     Он хотел бы уйти от мамы в другую комнату, но ему не хватает смелости. Он хотел бы все делать сам, но он еще не умеет. Вершиной всех «несчастий» может быть ситуация, при которой малыш топает ножкой и кричит: «Я большой!», а взрослые над ним смеются. Его не понимают…

     Родители должны понять, что речь идет о серьезном вопросе. В первую очередь необходимо добиться полной ясности, объяснить малышу, что он ошибается. 
НЕСКОЛЬКО СОВЕТОВ
     Не позволяйте тиранить себя, если ребенок требует чего-то невозможного. Твердо скажите «НЕТ». Если вы будете по любому поводу соглашаться, то это приведет его в замешательство.

     Если вы будете все делать за него под предлогом того, что ребенок ничего не может и не умеет, то он никогда и не научится. Тогда вы вообще отобьете у него желание учиться.

     Подбадривайте ребенка за каждое его усилие. Только так вы добьетесь успеха, только так ваш малыш обретет уверенность в себе.

     Он все время говорит «НЕТ», не делайте из этого драмы. Вы прекрасно знаете, что ребенок так отвечает не из-за чувства противоречия. У него в голове много других забот. Он хочет доказать вам, что он существует, что у нег есть свой вкус, что он уже способен что-то решать сам. Впрочем, с тех пор как он  начал ходить, все трогать и щупать, вы сами вы сами ему говорили ему слово «НЕТ», что он теперь имеет полное право считать это отрицание одной из привилегий взрослых. Он чувствует себя большим, поэтому тоже хочет говорить «НЕТ». Предоставьте ему такую возможность. Он будет бесконечно признателен за ваше доверие.
     Не ругайте малыша слишком сильно, если однажды он расплакался. Не забывайте, что ребенок в этом возрасте переживает своеобразный кризис.

     Покажите своему ребенку, что вы уже не считаете его малышом. И никогда больше не будете его так называть.

     Если у ребенка есть старшая сестра, то как можно чаще давайте им одинаковые блюда, предлагайте одинаковые игры.

     Сделайте своему малышу один раз настоящий взрослый подарок, например кошелек. И вы увидите, как он будет гордиться.

     Если вы уехали в отпуск или командировку – посылайте ему открытки. Он не умеет читать, зато с удовольствием будет рассматривать картинки. Кроме того, мысль о том, что почтальон приходит специально к нему, будет приятна малышу.
     До сих пор ваш ребенок был малыш. Но вот-вот он станет вашим товарищем, вашим маленьким другом. Однако для этого и родителям надо немного измениться, стать менее властными, менее покровительственными. Иначе ребенок не обретет своих крыльев, возможно, никогда не взлетит. Его только что возникший характер, его личность не сможет развиваться. Вы дали ребенку жизнь. Теперь вам надо помочь ему стать человеком.

