АРТИКУЛЯЦИОННАЯ ГИМНАСТИКА. 
КАК, КОГДА И ЗАЧЕМ?
— Что такое артикуляционная гимнастика, как правильно выполнять с ребёнком упражнения, и, наконец, для чего тратить на неё своё личное время, которого и без того мало? Примерно такие вопросы возникают у родителей, дети которых занимаются с логопедом. 

Итак, давайте разбираться. Артикуляционная гимнастика — это комплекс специальных упражнений, направленных на укрепление мышц артикуляционного аппарата, выработку полноценных движений и определенных положений органов артикуляционного аппарата, развитие умения объединять простые движения в сложные, необходимые для правильного произнесения звуков. Артикуляционная гимнастика является основой формирования речевых звуков и коррекции нарушений звукопроизношения. Она включает упражнения для тренировки подвижности губ, языка, мягкого нёба, необходимых для правильного произнесения, как всех звуков, так и каждого звука той или иной группы.

Метод воспитания звукопроизношения путем специфической гимнастики признан целым рядом известных теоретиков и практиков, специализирующихся по расстройствам речи (М.Е. Хватцев, О.В. Правдина, М.В. Фомичева и др.).

Упражнения подбирают, исходя из особенностей нарушений звукопроизношения. Поэтому, для каждого ребенка комплекс упражнений составляется логопедом индивидуально. Проводить артикуляционную гимнастику в условиях логопункта ежедневно невозможно, поэтому здесь необходима помощь родителей.
Правила проведения артикуляционной гимнастики в домашних условиях:
· Закрепление любого двигательного навыка требует систематичности. Уделяйте занятиям 7 – 10 минут ежедневно. 
· Выполнение артикуляционной гимнастики очень энергетически затратно для ребёнка. Лучше делать гимнастику после того, как ребёнок отдохнёт.

· Упражнения выполняются перед зеркалом, сидя. Спина ребёнка прямая, тело не напряжено, руки и ноги расслаблены.

· Игровые приёмы при проведении гимнастики приветствуются.

· Упражнение не должно доводить ребёнка до переутомления. Его первый признак – снижение качества движения. Это значит, что нужно перейти к следующему упражнению.
· Количество повторов одного упражнения увеличивается постепенно, по мере того, как ребёнок овладевает его правильным выполнением.
· Нельзя говорить ребенку, что он делает упражнение неверно — это может привести к отказу выполнять движение. Хвалите его даже за малейшие успехи.
Уважаемые родители, пожалуйста, помните, что регулярные занятия дома – это залог быстрой и успешной коррекции речи Вашего ребёнка. 
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