Нарушения темпа речи у детей
Темп — это скорость произнесения речи. Он может быть ускоренным или замедленным в зависимости от содержания и эмоциональной окраски высказывания. При ускоренном темпе речи (тахилалии) снижается ее отчетливость, внятность. При замедленном темпе (брадилалии) речь теряет свою выразительность. 
Очень важно, чтобы ребёнок умел управлять темпом речи. Это важно, прежде всего, потому, что и скороговорка, и замедленная речь режут ухо, раздражают, кажутся окружающим некрасивыми и малопонятными.

Но ускоренная речь — тахилалия — дефект не только эстетический, но и языковой. Существует естественный для нашего языка темп речи — 10-12 звуков в секунду. А дети подчас произносят по 20-30 звуков. Естественно, такая «скоростная» речь не может, быть ясной. Это доставляет неудобства не только собеседнику, но и самому ребенку. Сверстники начинают подшучивать над ним, придумывать обидные прозвища.
В состоянии возбуждения помимо ускоренной речи у детей обнаруживаются и другие речевые расстройства; запинки, перестановка слогов, недоговаривание окончаний. Тахилалия отражается на письме и в чтении: пропуски и перестановки букв, недописывание окончаний, нарушение связи слов в предложении.

Причин у тахилалии несколько — подражание, неправильное речевое воспитания, повышенная нервная возбудимость, слабость тормозных нервных процессов. Недостаточное речевое воспитание в семье — наиболее частая причина появления убыстренной речи.

В преодолении тахилалии главная роль принадлежит воспитательным приемам: борясь с суетливостью, непоседливостью ребенка, мы заодно искореняем и торопливость, сбивчивость речи. Если ребенок страдает повышенной нервной возбудимостью, необходимо медикаментозное лечение, наблюдение врача.

Очень важна спокойная, доброжелательная обстановка в семье. Также необходим твердый режим дня. Полезны пение, спокойные, размеренные игры (лото, мозаика, рисование, лепка, конструктор).
Родителям необходимо помнить, что нередко причиной торопливой речи является подражание ускоренной речи взрослых. Если ребенок говорит быстро, то одни напоминания о необходимости говорить медленнее ему не помогут, родителям нужно стать для него образцом размеренной речи. В общении с малышом надо следить за своей речью и стремиться говорить в умеренном темпе, а при чтении или рассказывании — даже слегка замедленно.

Особенно внимательно надо отнестись к ребенку с чрезмерно ускоренной речью, так как быстрая речь нередко является предвестником заикания. Если ребенок при произнесении слов испытывает затруднения (говорит т-т-т-анк) или повторяет слоги (по-по-пошел), то покажите его логопеду.
Брадилалия чаще всего возникает у детей на фоне общего замедления работы нервной системы. То есть брадилалик не только говорит, но и думает, и движется медленнее, чем окружающие. Реже причинами растянутой, монотонной, замедленной и маловыразительной речи могут быть подражание окружающим и общая ослабленность детского организма. Таким детям помогают выработка чётких движений губ и языка через артикуляционную гимнастику и скороговорки; пение, драматизация знакомых сказок и декламация стихов. Кроме того, вы должны сами стать примером выразительной и понятной речи. Эмоциональность речи зависит от правильного использования интонационных средств: повышения и понижения голоса, смены темпа высказывания, правильного использования пауз, логического ударения и др. Малыш, который слышит интонационно выразительную речь, естественно, стремится говорить так же.

Если чрезвычайно замедленная, невнятная, безинтонационная речь не вызвана подражанием, то чаще всего – это симптом соматического, неврологического или психического заболевания. Такого ребёнка необходимо показать врачу. 
