Влияние мелкой моторики на развитие речи дошкольника
Речь и движение тесно связаны друг с другом. В основе речи лежит двигательная активность органов артикуляционного аппарата: языка, губ, мягкого нёба. От того, насколько хорошо эти органы функционируют, во многом зависит состояние речи ребёнка, в особенности его звукопроизношение.

Учёными давно доказано, что чем выше общая двигательная активность ребёнка, тем меньше проблем у него возникнет с развитием речи. Эту закономерность подтвердили в своих работах И.П. Павлов, А.Р. Лурия, А.А. Леонтьев.

Особенно тесно связано со становлением речи развитие тонких движений пальцев рук. Вы не задумывались, почему люди иногда помогают себе жестами, особенно говоря что-то эмоциональное? А сосредоточенно пишущий или рисующий ребёнок непроизвольно прикусывает кончик языка?
Исторически развитие руки и речи человека шло параллельно. Первой формой общения первобытных людей были именно жесты. Поэтому на протяжении тысячелетий высокоразвитые речь и кисть руки – эти особенности, выделяющие человека из всего животного мира, развивались синхронно. И так сложилось в ходе эволюции, что за их работу отвечает один и тот же обширный участок головного мозга. А именно верхняя височная извилина левого полушария головного мозга. 
Поэтому развитие мелкой моторики рук (движений кисти и пальцев) является очень важным не только для общего развития малыша, но и помогает успешному становлению его речи.

Начинать развивать пальчики ребёнка можно уже с 6 – 7 месяцев. Залог успеха занятий в их регулярности. Желательно начинать с массажа кистей рук – поглаживать их в направлении от кончиков пальцев к запястьям, затем сгибать и разгибать каждый пальчик. Кроме того, хорошо использовать опыт, накопленный поколениями наших предков: всем известны «Ладушки», «Сорока-белобока», «Идёт коза рогатая». Их польза подтверждена веками применения.
С детьми постарше можно переходить к активным движениям руками. Тренировку пальчиков можно начинать со сжимания и разжимания пальцев:
«Покажи, какой ты сильный» - взрослый пытается разжать пальцы ребёнка.

«Открой замок» - ребёнок сжимает и разжимает свои пальцы или пальцы взрослого.

«Ёлочка» - переплетение прямых пальцев.
Далее можно проводить упражнения направленные на то, чтоб сгибать и разгибать каждый палец:

«Кто быстрее пробежит» - бег пальцами по столу.

«Играем на рояле» - имитация движений пианиста.

«Собираем ягоды» - одна кисть согнута «корзинкой», другая щипает ягоды.

«Пальчики моются» - согнутые пальцы одной руки обхватывают пальцы другой руки, обе руки шевелятся.

«Пальчики здороваются» - поочерёдно соединяем кончики пальцев на обеих руках.

«Колечко» - соединяем большой палец поочерёдно со всеми остальными на этой руке.

«Гармошка» - прямые пальцы двух рук сходятся и расходятся.
«Бутончик» - пальцы одной руки собираются щепотью, затем выпрямляются.

«Зеркало» - ребёнок повторяет ладонью все движения за взрослым.

Можно изображать пальцами различных животных: 

«Зайка», «Коза рогатая», «Мишка косолапый», «Лиса», «Волк» и т.д.

Кроме того, хорошо развивают пальцы игры с маленькими мячиками, паззлами, песком, перебирание круп, рисование, аппликация, лепка из глины, пластилина, теста, су-джок массажёры. 
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