

ИЛИ НЕПРИДУМАННЫЕ ИСТОРИИ О ЗАПРЕТАХ
Никто не станет спорить, что приучать к правилам нужно с самого раннего детства. Но, как не превращая жизнь ребенка в адское нагромождение «нельзя!», объяснить ему нормы поведения, как научить подчиняться правилам добровольно и по собственному разумению не нарушать запреты?
Нельзя ни при каких обстоятельствах
При воспитании ребенка без запретов не обойтись. И не потому, что нам так уж сильно хочется утвердить свой авторитет или лишний раз проявить заботу и внимание к своему чаду. Запреты и требования необходимы, чтобы обеспечить ребенку безопасность, пока он еще младенец, и помочь безболезненно социализироваться в обществе, когда подрастет.

Есть запреты, про которые  малыш должен знать: их нельзя нарушать ни при каких обстоятельствах. Они не обсуждаются и не оспариваются, заявляются родителями категорично и требуют полного подчинения: нельзя, и все тут, потому что опасно. Опасно для жизни, здоровья, безопасности, как самого ребенка, так и окружающих его людей – детей и взрослых.
К примеру: нельзя близко подходить к перилам балкона, тем более, перевешиваться через них, нельзя баловаться спичками, играть острыми предметами, открывать газ, включать электроприборы, разговаривать с незнакомыми людьми на улице и по телефону, открывать им двери, садиться за стол с невымытыми руками, подходить к розетке, играть в мяч на проезжей части дороги и т.д., и т.д.

 А теперь попробуем сказать это годовалому или двух-трехлетнему малышу.

Он нам просто не поверит: отчего же нельзя, если это весело, интересно и забавно? Да и как мне несмышленышу, понять, что горячий чай обжигает, если я ни разу не опрокидывал кружку на себя? Как узнать, что игла может больно уколоть, если она ни разу не попадала в руки? Почему нельзя толкать с горки сверстника или обливать водой пришедшую к маме подругу? Почему нельзя показывать язык прохожим или отбирать игрушки?

Чтобы подобных вопросов не возникало в его маленькой любопытной головке, запрещать мы должны умеючи, то есть по правилам.
ПРАВИЛО ПЕРВОЕ
Понятность запрета

Налагая запрет, мы должны быть уверены, что его смысл понятен малышу.

Сравним два аргумента: «Сосульки есть нельзя, потому что можно заболеть ангиной, и потому что в сосульках много микробов» и «Сосульки, конечно же, вкусные, но очень холодные. Они заморозят твое горлышко, и оно заболит. Тогда ты будешь лежать в постельке, глотать горькие таблетки, и мы не сможем с тобой играть. Мне будет так грустно».
Первому убеждению малыш вряд ли поверит, потому что такого зверя, как «ангина» он не боится, страшное для мамы слово «микробы» непонятно со словами «перпендикуляр», «околоземное пространство», «квинтэссенция».

Во втором случае он поймет, что замечательная сосулька – на самом деле вещь хитрая и коварная: и в постель уложит, и играть не разрешит, да еще и маму любимую огорчит. Может, не такая уж она и  вкусная?

К сожалению, вербально мы не можем воспитать у ребенка чувство безопасности, ведь только в том случае, когда слово соотносится с собственным опытом, в коре головного мозга возникают ассоциативные связи. И тогда, к примеру, так же, как «конфета2, которая означает «вкусно», «удовольствие», «неземное блаженство», а «рыбий жир» - «противно», «мама, больше,  мне эту бяку никогда в жизни не давай», слово «огонь» может ассоциироваться со словами «горячо» и «опасно», а «лужа2 – «мокро», «грязно», «нестерпимо холодно в наполненных до краев сапогах».

Но нужно ли допускать подобный опыт для ребенка? Можно ли «в воспитательных целях» разрешить ему прикоснуться к горячему утюгу, кружке «дымящегося» чая или дать в неумелые ручонки иглу? Или будет достаточно того, что мы поднесем его ручку к пару над кружкой горячего чая и скажем «У-у, горячо! Нельзя трогать!» или чуть прикоснемся к пальчику краешком иглы «Ой-ой, пальчику больно! Нельзя играть с иглой!»?

Практика показывает, что в большинстве случаев этих действий бывает достаточно, если при этом тон запрета был уверенным и безапелляционным, и к тому же, запрет эмоционально сопровождался недовольной мимикой или жестами.

Но ребенок для того и ребенок, чтобы не преминуть проверить наши запреты на прочность. Так будем же стойкими.

ПРАВИЛО ВТОРОЕ
Действие на опережение
Этому молодому обаятельному человеку год от роду. Самое любимое его занятие – добраться до нижней полки шкафа и сбросить на пол ее содержимое, любовно уложенное мамой в аккуратненькие, ровненькие стопочки.

Увещевательные мамины «нельзя!» и укоризненные покачивания головой ситуации не меняют. Выручает действие на опережение – поворот волшебного ключа, запирающего шкаф.

Но жестоко бы было с нашей стороны вообще перекрыть доступ в тумбочки, серванты, книжные шкафы для маленького исследователя. Есть выход иной: уберем повыше все, что может навредить нашему сокровищу, а также то, что мы не хотим увидеть разбитым, поцарапанным, разорванным, истерзанным. А на освободившиеся полочки – вещи для исследования, которые можно сбрасывать, грызть, кидать, рвать в клочки, волочить за собой и даже на них прыгать. И, побольше, побольше старых  газет и коробочек разных размеров!
ПРАВИЛО ТРЕТЬЕ
Соответствие запрета возрасту ребенка
Классический пример. Очередь к врачу в детской поликлинике. Мамы играют в игру «Кто  за время ожидания произнесет больше запретов», дети – «Кто больше этих запретов проигнорирует».
Ну, нельзя же, право, ребенку «от двух до пяти» запрещать играть, прыгать, бегать, рассматривать пуговицы на кофте у рыжей девочки и иногда засовывать любопытный нос в приоткрывшуюся дверь кабинета врача. Не по возрасту это ему, не по силам. И не слушается он только по этой причине, а не потому, что хочет скомпрометировать маму «своей жуткой невоспитанностью».

Такие запреты, скорее, подействуют на семилетнего ребенка. Он-то уже совсем взрослый, почти школьник - не пристало ему с малышами носиться по коридорам на перегонки (хотя, а почему бы и нет?). 

Ребенок подрастает и вместе с этим увеличивается количество одних запретов и резко уменьшается количество других, вплоть до того, что необходимость в них может отпасть совсем. Так, запрет на включение телевизора, компьютера, чайника, на прогулки без сопровождения взрослых во дворе можно применить к ребенку до пяти лет, но никак не семилетнему школьнику.
ПРАВИЛО ЧЕТВЕРТОЕ
Обдуманность и логичность запретов

Настроение хорошее – на коленях у мамы так уютно, а за окном автобуса мир так интересен – отчего бы не спеть? И песенка новая – ее малыш выучил в детском саду только сегодня. Но мама недовольна: «Тише, ты! Замолчи! В автобусе нельзя петь!». «Почему? Ведь у водителя музыка играет?» - «Почему-почему, нельзя и все тут!  Все едут с работы и устали, а тут ты кричишь». (Не ужели он не может понять таких простых вещей?!)

«Я не кричу, а громко пою. А у водителя тоже музыка громкая!». -  пытается привести еще один аргумент ребенок. (У мамы плохое настроение, если бы было хорошее, она бы мне разрешила.) мама на секунду теряется, но тут же находит нужные, с ее точки зрения,  слова: «Ты только представь, если бы мы все запели!» - «Ну и что? Было бы здорово!». «Да нет же, ты только представь, - не сдается мама, - что за шум бы тут был, у всех голова бы разболелась!». (Да, наверно, это так. Впрочем, у меня есть еще одна попытка).
«Ну, тогда я тихонечко, на ушко, и ни у кого голова не заболит. Ладно?». Мама не может не улыбнуться: «Ладно, только тихонечко». Малыш прижимается к ней поближе и начинает тихонько напевать свою песенку.

Договор совершен. Правило, удовлетворяющее обе стороны, выработано: петь можно, но тихо, не причиняя шума и беспокойства окружающим. Значит, ребенок настолько повзрослел, что с ним можно договориться. Кроме того, он и сам может устанавливать для себя правила договора.

Позволять с радостью, запрещать с сожалением

Подрастающий малыш – это исследователь, экспериментатор, естествоиспытатель. Он играет, присматривается к миру и одинаково отважно берется и за кисть, и за молоток. Им движет любопытство – он учиться, пробует, приноравливается, совершает ошибки.

Дни его бесконечны и многоцветны – звенят, брякают, дребезжат, звучат на разные голоса, текут наожив, сочно, емко, радостно. Главное не убивать в нем драгоценное желание бесконечно познавать и удивляться. 

