

«Все мы родом из детства», точнее, «все мы родом из семьи». И как бы не была роль самовоспитания, роль семьи остается определяющей.
     Чем менее счастливы родители, тем больше у них желания видеть своего ребенка удачливым, везучим, счастливым. 

     Как реализовать это родительское желание? Какие условия необходимы для воспитания удачников, счастливчиков, везунчиков? 

     О том, что основы счастья потомка закладываются задолго до его появления на белый свет, знали еще в древних цивилизациях. А счастье – это здоровье, хороший характер, материальное и моральное благополучие.

     По мнению М. Бука, самый благоприятный период не до 6 лет, а до 3. «Период, когда связи между клетками формируются наиболее активно, - этот период от рождения ребенка до трех лет. Это примерно 70-80% этих соединений. И по мере того как они развиваются, возрастают возможности мозга. Уже в первые шесть месяцев после рождения мозг достигает 50% своего взрослого потенциала, а к трем годам – 80%. Конечно, это не значит,  что мозг ребенка после трех лет перестает развиваться. К трем годам, в основном, созревает задняя часть мозга, а уже к четырем годам в этот сложный процесс включается та его часть, которая называется «фронтальные доли».
     Фундаментальная способность мозга принимать сигнал извне, создавать его образ и запоминать его и есть та основа, тот компьютер, на котором держится все дальнейшее интеллектуальное развитие ребенка. Такие зрелые способности, как мышление, потребности, творчество, чувства, развиваются после трех лет, но они используют базу, сформированную к этому возрасту».
     Особенно велика в развитии мозга, интеллекта роль руки. Через руки проходит огромный поток информации. Чем больше ребенок умеет делать руками, тем он умнее. Не зря немецкий философ И. Кант назвал руку «выдвинутым наружу головным мозгом». Значит, чтобы развивался мозг ребенка, нужно тренировать все органы чувств и руки. А не бить по рукам, когда малыш ищет возможность через руки развить интеллект и поэтому «сует их куда не следует». И еще – ребенок мыслит телом, движениями, через позвоночник идет огромный поток информации. Поэтому «ловкий ребенок – умный ребенок». От родителей нужно совсем мало – создать такую среду, обстановку вокруг ребенка, чтобы он мог реализовать заложенные в него Природой желания к познанию через органы чувств, через руку, через движения.

     Тело ребенка представляет исследовательский центр со всеми приборами – органами чувств. Поэтому ребенок предпочитает многим игрушкам песок, глину, инструменты, вещи взрослых – в них гораздо больше стимулов, возможностей для исследования, а значит, и развития. Очень важен и опыт познания ребенком своих возможностей, и опыт самопознания. Что же нужно от родителей, которые хотят видеть своего ребенка в будущем удачливым? Очень мало – любовь, поддержка, вера в его силы, доверие. Душевная связь, основанная на доверительных отношениях, обязательна. Иначе появится у ребенка неверие в свои силы. И через несколько лет вы услышите: «Я не умею… Я этого не смогу… Мне не справиться…» Никто не видел счастливым зависимого, несамостоятельного человека.  «Человек не может быть свободен, если он не самостоятелен», - писала сто лет назад врач-психиатр и удивительный педагог Мария Монтессори.

     «Помоги мне это сделать самому! – обращение ребенка к взрослому. – Но не делай за меня. Дай мне право ошибаться, искать. Пусть тебе не нравится, как я это делаю, Но для меня это в первый раз. Когда вы, взрослые, навязываете мне свою помощь, я начинаю думать, что ничего не умею делать, как надо. Вскоре я начинаю в это верить… И мне становится так не по себе, что хочется все бросить. И тогда мне не обрести своего Я».

     Так не отнимайте у ребенка счастья творить, создавать, побеждать трудности, ни с чем не сравнимое счастья овладения каким-то мастерством, счастья открытия, счастья преодоления, счастья интеллектуальной победы.

     А.С.Пушкин считал лучшим инструментом воспитания счастье: «Оно довершает воспитание души, способной к доброму и прекрасному».

МАЛЕНЬКИЕ ХИТРОСТИ ВОСПИТАНИЯ:

Хитрость первая
     «Машина любит смазку, а человек – ласку».

Для того чтобы просто существовать ребенку требуется 4 объятия в день, для нормального же развития – 12». Эту хитрость обнаружил и подарил известный американский хирург Роберт Мак.

Хитрость вторая
     Одобрение даст ребенку ориентиры, как себя вести. При хорошей дозе одобрений можно обойтись минимумом запретов. Но при этом все, что хорошо получается, отмечать, а что пока не удается, не замечать. Пореже переводить в словесный план и делать «глобальные выводы»: «Вечно ты…!» «Всегда у тебя…!», «Никогда не …!». Доказано: оказывает парализующее гипнотическое действие. 

Хитрость третья
     Если не испытываете радости т общения с ребенком, но при этом пытаетесь его чему-то научить, то знайте, что это дело бесполезное: научите избегать ваших уроков.

Хитрость четвертая
     Замечено, что заурядный, но смелый, решительный человек может соперничать с любым талантом, если талант робок.

Хитрость пятая
     Обделенные талантом побеждают чаще, потому что напористы и решительны. (Значит, у них тоже талант, но другой.)

Хитрость шестая
     Для ребенка, его развития и становления характера гораздо важнее его забота о другом, чем о нем. «Хитренько» свалите некоторые заботы о себе и других членов семьи на него. Вспомните ответственного некрасовского «мужечка-с-ноготка», на шестом году серьезно заявлявшего: «Семья-то большая. Да два человека всего мужиков-то: отец мой да я». Отец был явно замечательным педагогом.

Хитрость седьмая
     Пик раскрытия способностей очень индивидуален. Он может быть и в 5, и в 15, и в 20, и в 40, и даже в 60 лет.

     В чем тогда проявляются эти способности и проявятся ли они? Жизнь, т.е. среда, условия, может способствовать или не способствовать их появлению и проявлению.

Хитрость восьмая
     Самая большая хитрость в воспитании – отойти на второй план, но так организовать условия (среду), обстоятельства, чтобы ребенок сам проявлял инициативу и находил нужное, необходимое для своего развития, становления. Не учить напрямую, не воспитывать «в лоб». Все как в искусстве: мысль будится через чувство. Поэтому и педагогика больше искусство, чем наука.

Хитрость девятая
     Эволюция заложила в наш мозг стремление к преодолению трудностей. Видимо, поэтому хитрые японцы воспитывают, памятуя сою поговорку: «Если на пути к твоему счастью нет никаких препятствий, создай их сам».

Хитрость десятая
     А древние китайцы знали такую хитрость: «Если ты недоволен собой – совершенствуй себя, а если ты не доволен другими – совершенствуй себя, а не других».

БУДЬТЕ СЧАСТЛИВЫ, И ТОГДА СЧАСТЛИВЫМИ БУДУТ ВАШИ НАСЛЕДНИКИ!
