Как развивать речь ребёнка летом

Лето – это пора, когда большинство родителей может уделять больше времени общению со своими детьми. Уважаемые родители, в Ваших силах сделать так, чтоб летние месяцы прошли для Вас и Вашего ребёнка не только приятно, но и полезно.

Давайте поговорим о том, как развивать летом речь детей так, чтоб это было нетрудно для вас и интересно для ребёнка.
Сначала о тех детях, которые в течение учебного года посещали логопедические занятия. Пожалуйста, не забывайте выполнять ставшую, надеюсь, уже привычной за год артикуляционную гимнастику, это поможет избежать трудностей, когда в сентябре занятия возобновятся. Если вы едете в отпуск, то ребёнок может «научить» гимнастике кого-нибудь из родственников, например бабушку, и соревноваться в правильности  или скорости выполнения упражнений. 

Пожалуйста, следите за речью Вашего ребёнка. Особое внимание уделяйте тому, как он произносит поставленные в течение учебного года звуки. Тактично поправляйте ребёнка, если он неверно произносит уже откорректированный звук в словах и предложениях. «Не потерять» звук за лето особенно важно детям с множественными нарушениями звукопроизношения, чтобы в сентябре начать работу над новыми звуками, а не тратить время на восстановление утраченных за лето способностей. Индивидуальные рекомендации для каждого ребёнка даны в его тетради для занятий с логопедом.

Дальнейшие рекомендации будут полезны всем родителям независимо от того, посещают ли их дети занятия с логопедом.
Именно летом у Вас есть время для того, чтобы ОБЩАТЬСЯ со своим ребёнком. Ведь ничто так не развивает речь, как общение. Не оставляйте ребёнка на весь день перед телевизором! Чаще обсуждайте с ним увиденное за день, что ему запомнилось в поездке или походе, что понравилось, а что нет. Пусть ребёнок расскажет Вам об этом. Задавайте ему вопросы «почему?», «как ты думаешь?», «что будет, если?» тем самым Вы приучаете его строить логические рассуждения, развиваете связную речь.
И, конечно же,  не оставляйте без внимания его бесконечные «как?», «почему?» и «зачем?». Отвечайте ребёнку сейчас, иначе он утратит интерес к получению новых знаний в дальнейшем.

Развивайте МЕЛКУЮ МОТОРИКУ ребёнка. Этому помогут игры с песком и водой, совместное изготовление поделок из природного материала, лепка из глины и теста, рисование, раскрашивание, помощь Вам на кухне (перебирание крупы, лепка печенья и т.д.).

Вместе с ребёнком НАБЛЮДАЙТЕ за тем, что вас окружает. «Какого цвета крылья у этой бабочки?», «На что больше похоже облако: на бегемота или на котёнка?» Пусть об этом Вам расскажет ребёнок. Побудьте немного «почемучкой», пусть ребёнок поделится с Вами своими знаниями и наблюдениями.
Уверена, что лето подарит Вам и Вашим детям массу новых эмоций и впечатлений. Пожалуйста, говорите о них с детьми, ведь тем самым вы не только развиваете связную речь ребёнка, его словарный запас, тренируете его говорить эмоционально и выразительно, закрепляете в речи поставленные звуки. Ведь Вы добьётесь этим самого главного: станете для своего ребёнка по-настоящему близким и значимым человеком.
